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CONTABILIDAD I

EJERCICIOS DE LAS ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE DE LAS UNIDADES 6 Y 7.
La primera actividad (A) de éstas unidades se refieren a las diapositivas de las que ya disponen. 

La segunda actividad (B), contiene la resolución de diversos ejercicios. A continuación encontrarán tanto los ejercicios como las indicaciones para resolverlos.
EJERCICIO 1. Llevar a cabo  la lectura 3 de la unidad 6 (Introducción a la Contaduría, de Enrique Paz Zavala, Capítulo 7 del Registro de las operaciones, págs. 299 a 359); para poder resolver el cuestionario del ejercicio 2.
EJERCICIO 2. Contestar el cuestionario de la lectura 3 de la unidad 6, (mismos datos del punto anterior, págs. 359 y 360).

EJERCICIO 3. Transcribir los ejercicios de la lectura 3 de la unidad 6, (mismos datos del punto anterior, págs. 302 a 320); en libro diario (hojas tabulares de tres columnas con concepto; en libro mayor en los esquemas de mayor; la balanza de comprobación en una hoja de cuatro columnas con concepto; en los esquemas de mayor los asientos de pérdidas y ganancias y esos mismos asientos en el diario, o sea en las hojas tabulares de tres columnas con concepto; el estado de resultados en una hoja tabular de cuatro columnas con concepto; el balance general o estado de situación financiera en una hoja de balance.

EJERCICIO 4. Transcribir el ejercicio de la lectura 3 de la unidad 6, (mismos datos del punto anterior, págs. 343 a 358); en libro diario (hojas tabulares de tres columnas con concepto; en libro mayor en los esquemas de mayor; la balanza de comprobación en una hoja de cuatro columnas con concepto; el estado de resultados en una hoja tabular de cuatro columnas con concepto; el balance general o estado de situación financiera en una hoja de balance; en el libro diario, o sea en las hojas tabulares de tres columnas con concepto utilizadas ya en los registros anteriores del mismo ejercicio, los asientos de pérdidas y ganancias y los asientos de cierre.
NOTA IMORTANTE: DEBES LEER TODO LO CONTENIDO EN LAS PÁGINAS DE LAS LECTURAS INDICADAS EN LOS EJERCICIOS 3 Y 4 PARA LOGRAR EL ENTENDIMIENTO DE LOS EJERCICIOS TRANSCRITOS.

EJERCICIO 5. Llevar a cabo  la lectura 1 de la unidad 6 (Principios de Contabilidad, Javier Romero, Capítulo 12 de “Los procedimientos para el registro de las operaciones de compra y venta de mercancías, Págs.: 496 a 508); para poder resolver los ejercicios 6 y 7.
EJERCICIO 6. Transcribe el ejercicio de las páginas 508 a 515 (mismos datos del punto anterior, que se te hizo llegar al CATED):

· Registra las operaciones en libro diario, o sea en tabulares de tres columnas con concepto; 
· Registra en mayor en esquemas de mayor; 

· Registrar en tarjetas auxiliares de almacén los movimientos del mismo; 

· En hoja anexa la valuación del inventario final; 

· En el mismo diario ya utilizado:

· ajuste para determinar el IVA a cargo

· ajuste para determinar la utilidad bruta

· Traspaso a pérdidas y ganancias

· Determinación de las provisiones de ISR y PTU

· Determinación de la utilidad neta del ejercicio.

· Estado de resultados en una hoja tabular de cuatro columnas con concepto.

· Estado de Situación financiera en la hoja de balance.

EJERCICIO 7. Resuelve el ejercicio que se te hizo llegar al CATED, resolviéndolo de la misma forma que el ejercicio trascrito en el número 6. 
